

# 中国篮球 需要什么样的“名人堂”



日前,中国篮球协会公布了2023年中国篮球名人堂入选人物名单。本届中国篮球名人堂入选仪式计划于2024年1月底举办。

业内人士认为,中国篮球名人堂不仅是一项评价机制,更是对中国篮球历史的尊重和对传奇的致敬。但是篮球名人堂并非简单的荣誉激励,不仅需要进一步完善相关评选机制,使得入选人选实至名归,还要力争让名人堂充分发挥对中国篮球的正向推动作用,成为中国篮球走向高水平过程中的“加油站”。

## 传奇来自传承

记者了解到,入选名单由推举委员会的近500名委员举荐产生,经提名、推举和终审三个阶段。推举委员会由现役运动员、退役运动员、教练员、裁判员及媒体人等篮球领域从业者代表构成。

实际上,这并不是中国篮协首次评选入选人物。中国篮协于2021年开始积极推进中国篮球名人堂建设工作,去年评选出了首批入选人物。2022年中国篮球名人堂入选仪式于今年4月在中国现存最早的篮球馆(原天津青年会东马路会所)举办,取得了强烈的社会反响。

名人堂项目专家蒋健告诉记者,中国篮球名人堂是中国篮球运动的荣誉史册,是对我国篮球运动发展作出杰出贡献的个人和集体进行铭刻、致敬、传承的殿堂。与此前相比,“此次评选的特点有实行男女等额、满额举荐的原则,同时也征求了被提名人的个人意愿”。

名人堂委员会首席专家李元伟认为,传奇来自传承。“名人堂的建设,对于中国篮球的普及和推广,特别是推动青少年篮球运动的开展,将起到榜样的作用,是中国篮球奋斗史的一种传承”。

## 中国篮球“重器”

在中国篮协主席姚明看来,建立中国篮球名人堂的初衷就是“寻根”。“任何一个事业都需要知道自己从哪里来、自己是谁、我们将去哪里。中国篮球需要这个一年一度的仪式,去回顾、去整合、去省思、去怀念,有了确切的过去,才能笃定地迎向将来。名人堂将成为中国篮球的‘重器’。”

名人堂委员会负责人之一徐济成认为,很多篮球名宿和精彩历史,由于缺乏记载和传承,湮没在了100

多年的中国篮球历史长河中。“随着更多史料被发掘,中国篮球的历史会被更完整、生动地展现出来,给当代中国篮球带来自信和激励。名人堂就应该起到这样的作用。”

原中国女篮主教练马跃南认为,名人堂的启动对篮球的发展和体育文化的传承都将有明显推动作用。“就个人经历来说,牟作云、陈文彬、程世春、余邦基、白金申及钱澄海、杨伯镛等前辈,都是我接触过的老一代教练的榜样。从他

## 机制仍需完善

在几代中国篮球人的推动下,中国篮球名人堂的建设正在稳步推进。不过,业内人士认为,作为一项带有举荐属性的活动,需要在公信力方面下功夫,相关机制仍待进一步完善。

在新中国第一批国际级篮球裁判员之一的郭玉佩看来,中国篮球名人堂举荐活动既是一件喜事,但同时也是一件难事,因为这涉及对众多人物的评价问题。“要保证整个举荐过程和结果的全面、公开、公正、透明、规范,具有充分的广泛性、专业性、权

威性,才能服众。这个机制在评选过程中还应该充分倾听社会声音,进一步加以完善。”

令马跃南感到遗憾的是,在去年和今年的两次名人堂提名名单中,一些功勋卓越的篮球人未能获得入选资格。马跃南为此提议,中国篮球名人堂可以以年代划分,从上世纪50年代到90年代,每个年代有数名候选人,“这样既能体现发展进程,也能起到文化传承作用”。

徐济成认为,名人堂是对一代代篮球工作者的宣传,也是对年轻一代

们身上,我首先看到的是奋斗和敬业的精神。此外,我觉得他们的文化根底以及对篮球规律的把握是更大的优势。”

今年以来,中国男篮国家队的状态不佳,成绩持续低迷。对此,李元伟对记者表示,中国篮球越是在困难的时候越要找到自己的精神和灵魂。“历史是名人堂的底色,要尊重历史并认真加以梳理,从中汲取精神和力量,激励一代又一代中国篮球人。”

的激励。“我们希望更多篮球人参与到名人堂活动中。本届之后入选系列也会多元化,将在运动员和教练员的基础上,进一步增加特别贡献人士和先行者等。”

姚明表示,中国篮球名人堂从无到有十分难得,“下一阶段需要逐步完善名人堂建设工作的各项标准,同时注重广泛汇聚社会各界的力量,共同推进名人堂项目发展。我期待看到中国篮球名人堂引领中国篮球文化血脉传承,生生不息”。

刘兵

## 丁俊晖晋级英锦赛8强



北京时间11月30日凌晨,2023年斯诺克英国锦标赛结束1/8决赛的首日较量,中国斯诺克“一哥”丁俊晖继续高歌猛进,成为当日晋级8强的4名球员中唯一一位非种子选手。

本次英锦赛当日进行了16进8的4场比赛,丁俊晖的对手是TOP16球员(世界排名前16位)、同为“80后”的英格兰名将汤姆·福德。虽然丁俊晖的世界排名(第17位)在汤姆·福德之下,但在双方以往的交锋中,丁俊晖却占据绝对优势。在上赛季的英锦赛和6红球世锦赛半决赛中,丁俊晖均是战胜了汤姆·福德挺进决赛。

如今双方再次相遇,丁俊晖依然占据主动地位,前两局分别打出单杆126分和110分,以2:0领先。在汤姆·福德以2:2扳平分后,丁俊晖重新夺回领先优势,最终以6:3锁定胜利。

在当日的另3场比赛中,3名种子选手(TOP16球员)均顺利晋级。其中,“金左手”马克·威廉姆斯以6:4战胜杰米·克拉克,成为丁俊晖在1/4决赛中的对手。在一场种子选手的强强对话中,世界排名第5的马克·塞尔比以6:5险胜世界排名第12位的巴里·霍金斯,将在1/4决赛中迎战世界排名第2的特鲁姆普,后者在1/8决赛中以6:0横扫杰米·琼斯。

钟欣

## 浙江队保留亚冠晋级希望 但两队赛后冲突或遭处罚

在11月29日进行的2023-2024赛季亚冠联赛小组赛第五轮比赛中,浙江队主场3:2险胜泰国武里南联队保留出线希望。不过本场比赛终场哨响后,浙江队与武里南联队爆发大规模冲突,恐遭亚足联处罚。

本轮比赛之前,浙江队在H组排名垫底,对阵排名第三的武里南联队,浙江队只有全取三分才能延续晋级希望。不过上半场,率先打破僵局的却是客场作战的泰国球队。第8分钟,武里南联队边路传中,浙江队防守队员抢到第一落点后解围并未将球踢远,武基奇在接到队友头球摆渡后轻松抽射得分。第27分钟,李提香断球后送出妙传,后点跟进的莱昂纳多凌空垫射破门,浙江队将比分扳平。

易边再战,浙江队占据主动,弗兰克在第77分钟的进球帮助浙江队2:1反超。第83分钟,波西诺洛抽射帮助浙江队再下一城。武里南联队在第87分钟扳回一球但已于事无补,最终浙江队在主场拿到三分。

五轮比赛过后,浙江队和武里南联队同积6分,墨尔本城队和甲府风林队同积8分,在小组赛还剩一轮的情况下,四支球队均有晋级可能。

不过,在浙江队和武里南联队的比赛后,两队球员发生了大规模冲突。

视频显示,浙江队程进与对方5号汶马探产生口角,随后武里南联队3人将程进围住,其中4号莱昂·詹姆斯上手推搡,之后浙江队多人上来助阵,双方大规模冲突就此开始。

有资深媒体人分析认为,两队的这次大规模冲突势必会遭到处罚,“在今年5月份的东南亚运动会上男足冠军决赛中,泰国队球员对印尼队球员大打出手。结果,泰国5名球员被亚足联施行了停赛、罚款处罚。这一次,亚足联肯定会追加处罚。”

东方

## CBA重燃战火

# 山东男篮今晚客战浙江稠州

今天,CBA常规赛战火重燃,山东高速男篮今晚7时30分客场挑战浙江稠州金租男篮。

常规赛第一阶段,山东男篮4胜6负,在CBA20支队伍中位列第13名。虽然成绩不佳,但是山东男篮俱乐部依然选择力挺主帅丁伟,并且对后面的比赛充满信心。球队再度强调要整顿球队的作风,绝不向任何搞特权的球员妥协,希望在这种态势下,球员们能在后面的比赛中表现越来越好。

此外,山东队陶汉林、高诗岩、福斯特、陈培东等主力球员的表现,都不符合预期。在第一阶段收官之

战,高诗岩更是因故缺席。此番与浙江男篮的比赛,高诗岩能否登场,并实现自我救赎,是一大看点。

浙江稠州金租第一阶段取得7胜3负的战绩,暂列联赛第六名。

因为刘泽一的受伤,导致浙江队锋线实力严重下滑。第二阶段,浙江队会迎来全新阵容,外援卡里克·琼斯正式完成注册,与山东男篮一役,琼斯大概率会上演CBA首秀。

琼斯是一名得分能力极强的超级外援,上赛季是NBA发展联盟MVP(场均26.1分4.4篮板7助攻1.7抢断),还是今年世界杯的助

攻王(场均20.4分4.6篮板10.6助攻1.2抢断),在代表南苏丹男篮对阵中国男篮的比赛中,琼斯表现出色,得21分6助攻,被评为该场最佳球员。

随着琼斯的加入,浙江队阵容实力将会再次提升,主帅王世龙可以打造更加丰富的战术打法,再加上程帅澎、王奕博、余嘉豪、陆文博等主力球员的发挥,浙江队又将是联赛争冠大热门。

就两队综合实力而言,浙江队更胜一筹。要想战胜对手,山东队在攻防两端都要打出超高水平发挥。

宗禾